

数字化测绘技术在工程测量中的应用探析

王佳琦 邵芳萍

湖州吴兴东成测绘有限公司

DOI:10.32629/btr.v3i2.2888

[摘要] 随着工程项目要求的提升以及建设环境的复杂化,传统的工程测量技术已经不再适用,数字化测绘技术在我国科技的支持下应运而生,并在工程测量中发挥了越来越重要的作用。数字化测绘技术有着一定的技术优势,能够利用较短的测量时间达到较好的测绘效果,因此,数字化测绘技术在工程测量中得到了广泛应用。

[关键词] 数字化技术; 地图测绘技术; 工程测量

1 数字化地图测绘技术在工程测量中的应用优势

1.1 提高操作的便捷度

工程测量所获取到的信息数据主要服务于后续的施工工程,为了提升施工过程的稳定性,需要对作业区进行非常详细的工程测量。传统测绘技术需要在作业区内布置数量较多的测量基点,然后通过人工测量的方式将数据信息进行录入,该方法的工作效率较低,同时操作流程比较复杂,很容易出现测量错误或测量误差较大的情况。数字化地图测绘技术依托于互联网技术进行测量的方法,在采集到数据信息后,可以根据工程测量的实际需求,对所采集数据信息进行目的性处理。

1.2 数字化测绘提高了准确度

由于目前的科技正处在一个快速发展的阶段,所以对工作的要求和标准也变得越来越高,但是,数字化测绘的其中一个优势就是应用数字化的测绘技术的过程中,现代的机械智能化的水平逐渐得到了提高,这样所导致的失误和错误也逐渐变少了,这些优势有力支持了数字化测绘的普及。目前的社会,不仅讲求质量问题,当科学技术逐步发展的时候,我们也应该相应的提高生产和工作的效率,借助数字化的工作形式,实现更加高效的工作质量,这样才能促进工程测量的发展。

1.3 完整的呈现测量信息

数字化测绘技术的应用,可以将测量信息完整的呈现出来,从各个角度将不同的物体在工程测量图中以坐标的形成呈现出来。在绘制工程测量图的过程中,如果能够将各个测绘点的编码信息有效的连接到数据库,那么就可以全面的数据库中已经存在的数据信息。在实际实施工程测量的过程中,应用数字化测绘技术,可以将各个方面的信息进行综合分析,从而更加完整的呈现工程测量信息。

1.4 数字化测绘能够提高自动化水平

由于目前科技不断的发展,有关工作人员在计算机的利用上面已经实现了物尽其用,很多的时候都需要利用数字化技术的帮助来处理问题。因为在网络库里,人们能够随时调出和继续开展自己所需要完成的工作,所以科技的发展还有一个有利条件就是可以减少在某项工作上的劳动力数量,因此,数字化的测绘技术应用于工程测量中,能够大大提高工程测量的自动化水平。

2 数字化技术在工程测量中的应用

2.1 数字化处理技术处理原图

通过数字化技术来进行工程测量的原图处理可以大大节省开支,通过计算机技术,工作人员可以以扫描矢量化和手扶跟踪数字化的方式,获得所需要的地图。但是此种方法在数字化的过程中容易出现一定的误差,使得处理后的数字化地图精度和原图相比要差很多,所以一般使用的情况较少。

2.2 数字化成图技术的应用

工程测绘工作中,其中一个重要的工作步骤就是地形图和工程图比例尺的测量,传统的测绘方法在进行这一步时,需要耗费大量的时间进行精准计算。因而,其成图所需的工作时间长,耗时耗力。而随着数字化测量技术的发展,其已经运用带来工程成图方面,现有的数字化成图技术可以分为内外业一体化和电子平板两种模式。采用全站仪和电子手簿进行外业数据的获取的内外业一体化模式,有着很高的精读,大大提高了成图的质量和效率。其又有着有码和无码两种作业模式。其中相比于有码作业,无码作业有着直观、安全、方便的优点。

2.3 地面数字化测图技术

地面数字化测图技术的运用较为广泛,其操作简便、精读高而且不受比例尺的限制。地面数字化测图技术通过计算机的来处理图片将其数字化,可以快速、简便的生成测量地区的地形图,并自动备注。通过地面数字化测图技术应用,工程测量的数据收集和分析处理大大简化。

2.4 数字化测绘技术在数字地球中的应用

数字地球是一种利用数字化存储来建立统一左边体系的计算机信息技术。通过对其内部信息的处理,将每个信息都定位一个精确坐标,以统一分析和处理这些信息。数字地球内部拥有着海量的信息,包含着各种技术知识信息。如果将这些信息运用于测绘技术,那么工程测量将会获得全面而准确的数据信息,从而使数字化测绘更加精准。

2.5 全球定位测量技术的应用

全球定位技术的产生和发展给工程测量带来极大改变,精准的三位坐标定位使得这项技术相较于传统的测量技术更加先进和准确,因而其在工程测量方面的应用也越来越广泛。全球定位技术已经普遍的运用到各行各业中,包括石油勘探工作、大坝监测和地震监测以及通信线路等领域都普遍的运用全球定位技术。近年来我国的全球定位技术不断的进步,其技术也越来越成熟,在定位方面的准确度也越来越高,在未来其将为工程测量提供更多的数据支持。

3 结语

数字化测绘技术自身的优势特点为工程测量作业的开展带来了较大的便利,而且该项技术对于测量结果真实性、准确性的提高有着促进的作用,所以对数字化测绘技术的应用和研究有着较为重要的意义。

[参考文献]

- [1]蔡旭.数字化测绘技术在工程测量中的应用[J].住宅与房地产,2019(33):148.
- [2]马香莲.数字化测绘技术在地籍测量中的应用探讨[J].世界有色金属,2019(18):227-228.
- [3]姚乐.浅析数字化测绘技术在工程测量中的运用[J].计算机产品与流通,2019(12):145.